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REFERAT AF FOUAT REPRÆSENTANTSKABSMØDE 
TORSDAG DEN 10. APRIL 2025. 

 

Deltagere 
Landsledelsen: 

GM Jens Erik Frandsen, FOUAT Landsformand 

MJ Per Ødemark, FOUAT Næstformand 

KN Bjarne Skov Jensen, FOUAT Redaktør 

MJ Ove Møller Kristensen, FOUAT Forretningsfører 

Særlige funktioner: 

BG Lennie Fredskov Hansen, Københavns Kreds - kommende landsformand 

OB Erling Flebbe, Københavns Kreds - dirigent 

MJ Jørgen Houlberg Nielsen, FOUAT webredaktør 

PL Holger Janns, FOUAT skydeudvalgsformand 

Fyns kreds: 

KN Jørgen Christiansen, formand Fyns Kreds 

KN Tommy Christensen, forretningsfører Fyns Kreds 

KN Palle Christiansen Fyns Kreds 

PL Evy Krüger, Fyns Kreds 

OS Hans Jørn Callesen, Fyns Kreds 

CIV Grethe Falkenberg, Fyns Kreds 

CIV Søren Clemmesen, Fyns Kreds 

Midt- og Vestsjællandske kreds: 

OL Tonni Schumann, formand Midt- og Vestsjællands Kreds 

PL Søren Nør, Kasserer Midt- og Vestsjællands Kreds 

KN Peter Thomsen, forretningsfører Midt- og Vestsjællands Kreds 

Københavns Kreds): 

MAJ Tom Nymand, sekretær Københavns Kreds 

SSG Peter Tranberg, bestyrelsesmedlem Københavns Kreds 
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Velkomst 

Landsformanden, generalmajor (pens.) Jens Erik Frandsen, bød velkommen til 

repræsentantskabsmødet og takkede Fyns Kreds for at de igen har villet stå for 

arrangementet samtidig med en velkomst til den nye kredsformand for Fynsk kreds 

Herefter var der en præsentationsrunde. 

 

Valg af dirigent 

Landsformanden, Jens Erik Frandsen, konstaterede at indkaldelse var i 

overensstemmelse med vedtægterne, og at forsamlingen var beslutningsdygtig, 

selvom Nordjyske Kreds ikke var repræsenteret. 

Formandskabet foreslog oberst Erling Flebbe valgt som dirigent, hvilket forsamlingen 

tilsluttede sig. 

 

1. Beretninger 

a. Landsformandens beretning om foreningens virksomhed i det forløbne år. 

Landsformanden startede med at nævne de af vores medlemmer, der siden sidste 

repræsentantskabsmøde er afgået til Ryes Brigade. 

Siden sidst er følgende afgået: 

Fyns Kreds 
Major Kjeld Frimuth Hansen (JUN 2024) 

Kaptajnløjtnant Lars Falkenberg (NOV 2024) 

Sergent Ole Poulsen (DEC 2024) 

Midt- og Vestsjællands Kreds 

Kaptajn Jørgen Fried Pedersen (HJV) (JUL 2024) 
Oberstløjtnant Mogens Røgind (HJV) (AUG 2024) 
Major-R Niels Kristian Dahl Jensen (DEC 2024) 
Oberstløjtnant Jens Lau Færge (FEB 2025) 

Københavns Kreds 

Oberst (FLV) Erik Thorup Pedersen (SEP 2024) 

Premierløjtnant (HRN) Peter Ørum (OKT 2024) 

Premierløjtnant Ove Helge Nordly (DEC 2024) 

Forsamlingen rejste sig ærede de afdødes minde med et minuts stilhed. 

Jeg vil gerne starte min beretning med at tale lidt om, hvor forsvaret er på vej hen. 

Det vil sige - det var oprindelig min plan i slutningen af MAR, men det gav mig flere 

problemer end jeg lige kunne overskue. Altså krigen i Europa er stadig i gang. Der 
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foregår samtaler mellem Trumps administration og Rusland, og Ukraine hægter sig 

på af bedste evne. Samtidig kører de europæiske lande et parallelt spor med den 

britiske og franske henholdsvis premierminister og præsident i spidsen. Sideløbende 

hermed har vi konflikten i Mellemøsten og ja, også uroen omkring Grønlands 

fremtid – altså, rammen er næsten uoverskuelig. 

Under urolige tider rykker man oftest sammen i bussen, og man ser herhjemme, at 

Trumps udmeldinger om sammenholdet i NATO og usikkerheden omkring en 

eventuel iværksættelse af NATO´s paragraf 5 - musketereden - sammenholdt med 

Ruslands fremfærd i Ukraine, og Putins øjensynlige meget gode forhold til Trump 

medfører, at Forsvaret – nærmest hen over natten - efter 20 års besparelsesrunder 

nu skal styrkes markant. 

Jeg var til FC årlige orienteringsmøde for pensionerede GN/AD i sidste uge og som 

FC rigtigt sagde: i 2013 var forsvarsomkostningerne på ca. 1,3 % af 

bruttonationalproduktet, og DK accepterede som mange andre lande, at vi skulle op 

på 2%. Det kom vi endelig i 2023, og nu i foråret 2025 er vi på 3,3% af BNP og med 

fortsat stigende udsigt. 

Der findes hele tiden flere ledige offentlige midler, der kan lappe erkendte huller i 

Forsvarets nu kendte, nedslidte og nedsparede struktur, og der optimeres i 

Forsvarets struktur, så beslutningsveje optimeres, og mange vil nok sige, at der 

endelig etableres en hurtigere og smidigere helhedsansvarsstruktur, som eksemplet 

med overførslen af dele af materiel- og etablissementsområdet samt 

personelstyrelsen til FC – embedet. 

Det er godt for Danmarks sikkerhed, at Forsvaret nu styrkes både etablissements-, 

materiel- og personelmæssigt. Man kan ikke løse alle udfordringerne hen over 

natten apropos Mette Frederiksens ”køb – køb - køb”, og det er fortsat også 

usikkert, hvilke NATO – styrkemål vi præsenteres for her i løbet af foråret. Der er 

dog en forventning om, at kravene bliver store, og tallet 5% bliver ofte nævnt i 

amerikanske kilder. 

Det er i alle tilfælde meget positivt at se, at der politisk er meget stor enighed om, at 

Forsvaret nu skal styrkes, og at det politiske fnidder herom sættes på pause. 

Jeg har overvejet, hvad jeg mellem alle de forskellige tiltag kunne gå lidt mere i 

dybden med. Er det det materielmæssige, er det de nedslidte etablissementer, eller 
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er det personellet og de senest rejste tanker om genindførelse af civiluddannelse, 

højere løn, indførelse af kvindelig værnepligt med mere.  

Inspireret af en artikel i Berlingske lørdag den 22 MAR med overskriften: Snart skal 

flere kvinder i trøjen, vil jeg gå lidt dybere hermed. 

Regeringen luftede allerede i 2023, at der skulle indføres kvindelig værnepligt på 

grund af den alvorlige sikkerhedspolitiske situation. Dengang stillede Liberal Alliance 

og Danmarksdemokraterne sig på hælene og blokerede for, at der kunne indføres 

kvindelig værnepligt inden 2027. Nu er partierne dog vendt på en tallerken, og det 

gør det mulig at fremrykke den til sommeren 2026, og vi ser således ind i, at kvinder 

der fylder 18 år efter 1 JUL i år, vil blive indkaldt til Forsvarets dag fra 2026, og det er 

jo lige om lidt. 

Er Forsvaret og Beredskabsstyrelsen i det hele taget klar hertil. Den seneste 

værnepligtsundersøgelse fra 2023 viste, at 53,5% af de kvindelige værnepligtige 

havde oplevet mindst en hændelse af uønsket seksuel opmærksomhed og chikane i 

løbet af deres værnepligt. Det samme gjorde sig gældende for 18,9% af de mandlige 

værnepligtige. I Beredskabsstyrelsen er det snarere reglen end undtagelsen, at 

kvinder har dårlige oplevelser. Her svarede 73,5% af de kvindelige værnepligtige, at 

de havde oplevet mindst en hændelse af uønsket seksuel opmærksomhed og 

chikane i løbet af deres værnepligt 

Det er voldsomme tal, men de er fra 2023, og der er trods alt sket forbedringer 

siden. I dag er ca. 24 % af de værnepligtige allerede kvinder, og selv om Forsvaret er 

en gammel organisation, der er skabt til, for og af mænd, er der altså sket meget på 

denne front. For eksempel var der tidligere kun forskel på undertøjet, når alt udstyr 

blev udleveret, hvilket medførte, at meget tøj var for stort til kvinderne, og at 

rygsækkene tit gnavede, og selv de mindste gasmasker var for store. Det er der nu 

taget højde for. Faktisk er det for at citere chefen for Forsvarsstaben, 

generalløjtnant Kenneth Pedersen, gået frem for ligestillingen i Forsvaret. 

Generalløjtnanten udtaler til Berlingske, vi er et helt andet sted end for få år siden, 

og vi er nået langt i forhold til, at Forsvaret skal være et attraktivt fællesskab, man 

vælger til. Endvidere at Værnepligtundersøgelsen understreger, at den sidste idiot 

ikke er født endnu. Men værnepligtige og alle andre, der krænker, skal vide, at vi i 

Forsvaret vedholdende og beslutsomt vil insistere på, at den type opførsel ikke 

hører hjemme hos os.  

Det er da en sjældent set klar udtalelse fra det niveau. 
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Der er da også i Forsvaret sat en række initiativer i gang. De omfatter blandt andet 

undervisning af alle chefer, ledere og medarbejdere, herunder de værnepligtige og 

indførelse af skærpede ansættelsesretslige konsekvenser i sager om krænkende 

adfærd. Herudover er der nedsat et Advisory Board, som skal følge og evaluere 

ligestilling i værnepligten og i Forsvaret. Advisory Boardet skal blandt andet være 

med til at udarbejde en handleplan med konkrete initiativer til at sikre ligestilling og 

et fortsat højt antal frivillige værnepligtige. 

Er det tilstrækkeligt – vi ved det ikke, men alene fokusset på området tror jeg vil 

hjælpe. En anden faktor der eventuelt vil kunne få betydning, er forlængelsen af 

værnepligten fra de nuværende 4 til 11 måneder samt selvfølgelig forøgelsen af 

antallet af værnepligtige fra de nuværende ca. 4500 til ca. 7500.  

Det er både nødvendigt og spændende at følge dette område og hvis man skulle 

rette fokusset på os selv, kunne vi måske også rette fokus på, at få flere kvindelige 

medlemmer i de enkelte kredse, ligesom et enkelt foredrag om emnets udvikling i 

Forsvare kunne være spændende. 

FC afsluttede sin briefing om denne del ved at fastslå, at alle undersøgelser viser, at 

kvinder i Forsvaret behandles bedre end alle andre steder, incl. gymnasiet. 

Jeg håber, at han og Forsvarets ansatte også fremover med forlænget 

værnepligtstjeneste vil bevare fokus på dette vigtige område for rekruttering og 

fastholdelse af Forsvarets ansatte. 

Lad mig så skifte spor og lige kommentere på vores egen situation. 

Vi er nu i alt 227 medlemmer fordelt med 14 i Nordjyske Kreds, 38 i Fyns Kreds, 38 i 

Midt- og Vestsjællands kreds og 137 i Københavns Kreds. Det er en anelse mindre 

end sidste år, hvor vi endte på 230 medlemmer.  Den lille tilbagegang peger på 

behovet for, at kredsene og landsledelsen til stadighed har fokus på 

medlemshvervningen. Jeg anser det dog for tilfredsstillende, at vi er i stand til ca. at 

holde medlemsantallet og ser en mulighed for, at den stadig større usikkerhed i 

verden omkring os kan have en positiv effekt på potentielle medlemmers ønske om 

medlemskab. Lidt ligesom den øgede tilslutning til Hjemmeværnet. 

Så oprethold fokus på tilgang af nye medlemmer. 

Med henblik på at gøre FOUAT mere kendt har vores redaktør siden sidste 

Repræsentantskabsmøde sendt til de væsentligste dagblades forsvars-journalister 
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og til en række af partiernes medlemmer af Folketingets Forsvarsudvalg en 

orientering om FOUAT. 

Tilsvarende er der taget kontakt til Veteranforbundets hovedbestyrelse og enkelte 

ressourcepersoner via brigadegeneral Carsten Rasmussen. 

Endvidere er der knyttet kontakt til Forsvarshistorien.dk via kaptajn (R) Ann-

Christina Salquist. 

Der er også i løbet af perioden siden sidste møde i Odense arbejdet med Tjeklisten 

vedr. oplysninger til pårørende ved medlemmers dødsfald. Tjeklisten er nu lagt på 

vores hjemmeside, og som det fremgår af dagsordenen vil Erling Flebbe orientere 

herom. 

Endelig har vi i landsledelsen brugt lidt tid på at finde emner til ny revisor og ny 

landsformand. 

Lad mig slutte min beretning af med at takke kredsenes og landsledelsens 

medlemmer for et godt og tillidsfulgt samarbejde i det forløbne år. 

Landsformandens beretning blev godkendt med applaus. 

 

b. Kredsformændenes beretning om kredsenes virksomhed i det forløbne år. 

Tonni Schumann, Midt- og Vestsjællands Kreds fortalte, at året er gået godt.  

Kredsens 25-års jubilæum blev fejret med filmforevisning i Skælskør med 

efterfølgende spisning, 25 deltagere. 

Kredsen har haft de sædvanlige aktiviteter – 3-4 foredrag og forårstur til Agersø med 

rundvisning og frokost med 20 deltagere. Herudover har der været seks skydedage 

med deltagelse af ca. 8 personer. 

 

Palle Christiansen, Fyns Kreds indledte med at præsentere den nyvalgte formand 

kaptajn Jørgen Christiansen. Palle fortalte, at der har været aktiviteter som vanligt, 

generalforsamling pistolskydning med 5 skydedage i august, sensommerudflugt med 

15 deltagere til Egholm Slot og Roskilde Domkirke og julefrokost med 18 deltagere. 

Palle omtalte årets store udskiftninger hvor specielt valg af ny formand havde givet 

anledning til en del udfordringer. 
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Per Ødemark, Københavns Kreds fortalte, at 2024 havde været et godt år for kredsen. 

Der havde været afholdt de sædvanlige aktiviteter, hvilket var: 

• 5 skydedage 

• 8 foredrag 

• Tre sociale arrangementer (herunder klipfiskefrokost med 19 deltagere) 

• Stiftelsesfest med 25 deltagere 

Der havde i gennemsnit været 44 deltagere til foredragene. 

 

2. Fremlæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse (2024). 

Revisor Ove Møller Kristensen forelagde de reviderede regnskaber for 2024 med 

følgende hovedtal: 

 

Kr. 2024 

Indtægter 11.705,00 

Udgifter 9.800,87 

Resultat +1.904,13 

Status primo 2024 14.249,98 

Status ultimo 2024 16.154,11 

 

Regnskabet blev godkendt med applaus. 

 

3. Foreningens virke i det kommende år. 

a. Landsformandens beretning om foreningens planer for det kommende år. 

Der er ny formand, ny næstformand og ny forretningsfører. Det er godt og 

nødvendigt at komme ud af komfortzonen og dermed ”det vi plejer”. Der skal efter 

min mening fortsat være fokus på at gøre opmærksom på FOUAT, og det vi tilbyder 

samt den deraf følgende rekruttering. Afgående formand føler sig tryg ved 

afløserne. 

Bjarne bemærkede vigtigheden af kontinuitet med traditionsbæring. 

 

b. Kredsformændenes beretning om kredsenes planer for det kommende år. 

Tonni Schumann, Midt- og Vestsjællands Kreds  

Generalforsamling er afviklet, og der er etableret koordineret samarbejde med HJV-

foreningen for Slagelse og Omegn vedrørende fælles arrangementer. 
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Sommerudflugten går til Egholm Slot og foreløbig er to foredrag i efteråret på plads. 

 

Derudover er der planlagt pistolskydninger ved lån af materiel. 

 

Palle Christiansen, Fyns Kreds fortalte at bestyrelsen efter generalforsamlingen har 

drøftet mulige aktiviteter i årets løb, herunder besøg på Koldinghus, de årlige 

skydninger i august, sensommertur og julefrokost. Bestyrelsen vil intensivere 

kontakten til Syddansk Universitet, Odense samt drøfte mulighederne for samarbejde 

med andre beslægtede foreninger. 

 

Per Ødemark, Københavns Kreds fortalte, at 2025 ville følge den sædvanlige skabelon 

med 8 foredrag. Der var allerede afholdt generalforsamling, fire foredrag samt 

klipfisk-frokost. Sommerudflugten er planlagt til Flådestation Korsør. 

Pistolskydning giver på grund af for få skytter en del udfordringer. 

 

4. Vedtagelse af budget for 2025 og fastsættelse af bidrag til foreningen for 2026. 

Revisor Ove Møller Kristensen forelagde budget for 2026 med følgende hovedtal: 

 

Kr. 2026 

Indtægter 11.350,00 

Udgifter 12.675,00 

Resultat -1.325,00 

 

Budgettet for 2026 med et bidrag på kr. 50,- blev godkendt med applaus. 

 

5. Valg af:  

a. Formand. Generalmajor Jens Erik Frandsen ønskede ikke genvalg Formandskabet 
foreslog brigadegeneral Lennie Fredskov Hansen, Københavns Kreds. Lennie blev 
valgt med akklamation. 
Lennie benyttede lejligheden til at oplyse om hans engagement i flere beslægtede 

foreninger, og at han så frem til arbejdet i FOUAT 

b. Revisor. Major Ove Møller Kristensen ønskede ikke genvalg. Formandskabet  
foreslog oberst Søren A. Matthiessen, Københavns Kreds. Søren blev valgt med 
akklamation. 
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c. Revisorsuppleant. Formandskabet foreslår oberst Erling Flebbe, Københavns 
Kreds. Erling blev valgt med akklamation 
d. Udpegning af forretningsfører. Formandskabet foreslår major Ove Møller 
Kristensen, Københavns Kreds. Ove blev valgt med akklamation. 
 

Efter frokosten blev årets skydepræmier uddelt. 

Ligeledes blev der uddelt vingaver til afgående formand, afgående næstformand og 

afgående forretningsfører. 

Tonni Schumann takkede med velvalgte ord Jens Erik Frandsen for hans ihærdige virke 

for FOUAT gennem 11 år. 

 

6. Behandling af forslag fra formandskabet. 

a. Drøftelse af funktionsbeskrivelser samt paradigme for funktionsbeskrivelser for 

kredsformænd. 

Vi har på tidligere Repræsentantskabsmøder drøftet behovet for, at landsledelsen 

og kredsbestyrelserne sikrer sig, at der for nøglefunktionerne findes en passende 

beskrivelse af de opgaver, der løses i pågældende funktioner, og at beskrivelserne er 

bekendt for de øvrige ansvarsområder, således at kommunikation og samvirke 

understøttes bedst muligt. 

Derudover tjener funktionsbeskrivelserne til sikring og lettelse af funktionsdygtighed 

ved personskifte som følge af vakance ved fratræden eller anden form for ophør og 

kan dermed tillige være et nyttigt redskab i forbindelse med tilrettelæggelse af 

efterfølgerplanlægning. 

Vi må jo erkende, at dette behov også i de seneste år er blevet bekræftet – også lige 

nu, hvor vi i både landsledelsen og kredsene er i gang med at introducere nye 

personer til ledende funktioner. 

Den hidtil eksisterende ”Funktionsbeskrivelser for Formandskab, kredsformænd og 

andre med betroede hverv” af 20 JUN 2024 vil blive opdateret og efter dette møde 

blive indlagt på foreningens hjemmeside. 

Jeg vil gerne ved denne lejlighed bede kredsformændene for Midt – og Vestsjælland  

Kreds, Fyns Kreds og Nordjyske Kreds om at lave funktionsbeskrivelser for jeres egen  

funktion og de øvrige funktioner i kredsene, hvor I måtte finde det hensigtsmæssigt. 
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Jeg har medbragt en inspirationsliste, hvorfra I kan vælge de emner og områder, som 

I anser for vigtige for formålet. I bestemmer naturligvis selv detaljeringsgraden. Kunne 

vi ikke aftale, at Lennie modtager jeres indlæg inden 1. juli i år? 

 

Tonni Schumann oplyste at Midt- og Vestsjællandske Kreds havde startet arbejdet og 

fremstillet en første udgave af resultatet. Tonni vil fremsende notatet 

 

Bjarne Skov Jensen informerede om at funktionsbeskrivelserne faktisk skal beskrive 

”Det vi plejer at gøre”. Paradigme er genudsendt. 

 

b. Drøftelse af efterfølgerplanlægning. 

Jens Erik Frandsen påpegede, set i lyset af forårets problemer i Fyns Kreds, at alle 

tidligt undersøger, hvem der kan være en mulighed for afløsning og løbende 

bearbejder udsete talenter. Det lykkedes som bekendt ikke for Sønderjyske Kreds. 

 

c. Orientering om tjekliste ved dødsfald ved oberst Erling Flebbe. 

Erling Flebbe fortalte at tjeklisten ved dødsfald til brug for de pårørende nu er lagt på 

FOUAT´s hjemmeside. Tjeklisten belyser praktiske foranstaltninger. Ligesom 

vejledning vedrørende sletning på sociale medier er anført. Listen vil blive opdateret 

løbende indtil videre af Erling. 

 

Holger Janns, Midt- og Vestsjællands Kreds orienterede om de mange problemer, der 

er ved bisættelse af afdøde soldater. Der begås mange ceremonielle fejl. 

Holger kan kontaktes vedrørende bisættelser, hvori der optræder faner. 

 

7. Behandling af forslag fra kredsbestyrelserne. 

Der var ikke indkommet forslag fra kredsbestyrelserne. 

 

8. Fastsættelse af tid og sted for næste Repræsentantskabsmøde.  

Formandskabet foreslog 16. april 2026 samme sted. Dette blev vedtaget. 

 

9. Eventuelt. 

Palle Christiansen, Fynsk Kreds oplyste at, kredsen har arbejdet på en 

hvervningsfolder om kredsens aktiviteter. Folderen vil blive udsendt. 
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Afgående landsformand afsluttede mødet med at takke deltagerne for godt 

samarbejde gennem alle årene. 

Afgående landsformand takkede dirigenten for opretholdelse af god ro og orden, 

samt en tak til Fyns Kreds for et vel gennemført arrangement. 

 

Ove Møller Kristensen 

Referent 

 

 


